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ПРЕСКЛИПИНГ 

26 януари 2022 г., сряда 

www.bnt.bg, 25.01.2022г. 

https://bntnews.bg/news/kade-i-koga-shte-zatyagat-merki-sreshtu-covid-19-v-stranata-

1183039news.html 

 

Къде и кога ще затягат мерки срещу COVID-19 в страната 

 

Почти половин България навлезе в третия етап на разпространение на заразата. 14-

дневната заболеваемост в страната към днешна дата е 1505 на 100 000 население. 2 

области все още са в червената зона, останалите са в тъмночервената. Два от общо 

петте големи региона, на които е разделена страната, според пандемичния план на 

правителството, вече са в червената зона. Това са 8 области от Западна и 4 от 

Югоизточна Бългасрия. Според плана на кабинета на тези места трябва да бъдат 

въведени по-сериозни ограничения. Къде и от кога ще се затягат мерките? 

Благоевград е с най-висока заболеваемост в страната. Към днешна дата заразените са 

над 2500 на 100 000 души. От вчера големите ученици са онлайн. Децата в областта 

нямат право да излизат без придружител след 20 часа. 

"Към края на седмицата ще се съберем областния кризисен щаб и ще решим какви 

допълнителни ограничителни мерки ще има в цялата област", заяви Д-р Веселка 

Мончева, РЗИ-Благоевград. 

Благоевград и София са сред областите, които вече са в трети етап на пандемията. И 

ако на Югозапад все още мислят дали още да мерките, то в София е решено ще се 

прилагат мерките за етап 3, заложени в плана на правителството. Така, освен че част от 

големите ученици вече са онлайн от четвъртък, заведения, театри и кина ще работят до 

22:00 часа с половината от капацитета си. 

"Мерки са въведени и на много други места. Разбира се, те са различни. За това има 

областни щабове, които се събират, анализират обстановката и препоръчват мерки", 

заяви доц. Ангел Кунчев - главен държавен здравен инспектор. 

На Северозапад - във Враца, твърдят,че още не са преминали в третия етап, 

Заболеваемостта е над 1000 на 100 000 души. Свободни легла в болниците има, но 

плановият прием и плановите операции са спрени. 

"Не предвиждаме към този момент да се предприемат действия по ограничаване 

капацитет или намаляване на работното време на публичните заведения и вечерен час 

също не предвиждаме да се въвежда", заяви Стефан Красимиров - областен управител 

на Враца. 

Почти 70% от учениците в областта учат присъствено. 

"При нас 15% от учителите ги няма, те са всички с доказан ковид. 

Отсъстващите към днешния ден са 221 ученика, от тях 19 са с доказан ковид. Ние сме в 

навечерието на ваканция, да се надяваме, че тази една седмица ще помогне да се 

разтовари", заяви Виктор Кръстев - директор на СУ "Христо Ботев", Враца и 

заместник-председател на СРСНПБ. 

мерките на национално ниво може да се обсъжда, след като повече от половината 

области в страната преминат в трети етап. До няколко дни се очаква това да се случи и 

в областите Пловдив, Пазарджик, Смолян, Кърджали и Хасково. 

"Ние катерим по пика на вълната, в което общо взето изненада няма. И продължавам да 

твърдя, че този ръст ще продължи в следващите една-две седмици. След което ше 

достигнем най-високите стойности и ще започне нормализиране", заяви доц. Ангел 

Кунчев - главен държавен здравен инспектор. 
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Кунчев съобщи, че валидността на зелените сертификати е 9 месеца само за пътуване в 

ЕС. У нас документите ще важат за влизане на обществени места и след първи 

февруари. 

"За момента не предвиждаме никаква промяна на сроковете на действие на 

сертификатите и въобще на действието им вътре в страната. Просто сме длъжни да се 

съобразим с това, което е приел ЕС", заяви доц. Ангел Кунчев - главен държавен 

здравен инспектор. 

Изтеклите сертификати за пътуване в ЕС ще станат безсрочни след поставяне на трета 

доза ваксина. 

 

www.btv.bg, 25.011.2022г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/prof-kantardzhiev-njama-da-imame-nuzhda-ot-

chetvarta-doza-vaksina.html 

 

Проф. Кантарджиев: Няма да имаме нужда от четвърта доза ваксина 

 

Клетъчният имунитет, който правят ваксините, след месеци отива в лимфните 

възли, обясни Кантарджиев 

 

Няма да имаме нужда от четвърта доза ваксина. Това заяви в ефира на bTV Radio проф. 

Тодор Кантарджиев, съветник на Столичната община по здравните въпроси и бивш 

директор на Националния център по заразни и паразитни болести. 

„Оказва се, че клетъчният имунитет, който правят ваксините, след месеци отива в 

лимфните възли, не са в кръвта, не са в циркулацията. Всички ваксини действат на 

всички досегашни варианти на вируса. Това е обяснението, че хора, които са 

ваксинирани преди година, особено тези, които са с две или три дози, при тях вече и 

антителата и клетъчният имунитет действат на „Омикрон“. Това е прекрасна научна 

новина“, обясни проф. Тодор Кантарджиев. 

По думите му е възможно лятото у нас да е спокойно, а през есента да има само 

отделни случаи на коронавирус. 

Кантарджиев коментира и разследването на bTV, че близо 10 000 българи пият хлорен 

диоксид, препарат подобен на белината, за да се предпазят от COVID. 

 „Тези факти са смущаващи. Моля хората, които го правят, да престанат“, каза той. 

 

www.bgonair.bg, 25.011.2022г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/253496-d-r-branzalov-ne-e-vyarno-che-lichnite-

lekari-ne-iskat-da-izpisvat-lekarstvasreshtu-kovid 

 

Д-р Брънзалов: Не е вярно, че личните лекари не искат да изписват лекарства 

срещу Ковид 

 

"Незадоволителен е процентът на ваксинираните", заяви зам.-председателят на 

БЛС 

 

Отива ли пандемията към финал? 

"Новият Ковид план е по-скоро икономически насочен. Бъдещето ще покаже колко е 

добър. Засега здравната система не се задъхва, но е трудно. За мен много по-

показателен критерий би бил натовареността на кабинетите на общопрактикуващите 
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лекари", заяви зам.-председателят на БЛС д-р Николай Брънзалов в студиото на "Денят 

ON AIR". 

"След малкия възход на желаещи да се ваксинират, сега вече не намирам особена 

разлика. Незадоволителен е процентът на ваксинираните", допълни той. 

На въпроса какво ги е провокирало да сезират БЛС заради изказването на доц. 

Мангъров, гостът в студиото отговори: 

"Аз не мисля, че да кажеш, че да 564 човека са починали, защото са ваксинирани или 

починали, но ваксинирани, е нормално. Аз не мисля, че съм убиец, след като съм 

поставил 1200 ваксини на моите пациенти. Тези от тях, ако въобще се разболеят, 

прекарват много леко вируса". 

Проблемът с агресията срещу лекарите е голям. Държава, която си бие лекарите, не 

говори добре за нея. Всеки, който посяга, той посяга на системата, но лекарят просто си 

върши работата, а не е системата, смята д-р Брънзалов. 

"Няма такова нещо, че личните лекари не искат да изписват лекарства срещу 

Ковид-19. Тези лекарства, за да бъдат разрешени в България, са минали тежка 

процедура. Това ще са лекарства, които ще се прилагат на по-леките случаи", 

посочи гостът на Bulgaria ON AIR. 

Той допълни, че където има Ковид зони, колегите му са изключително натоварени, а 

опашките са големи.   

 

www.bnr.bg, 25.011.2022г. 

https://bnr.bg/burgas/post/101591437/lekarstvata-v-burgas-poskapnaha 

 

Лекарствата в Бургас поскъпнаха 

 

Много от лекарствата в аптечната мрежа в Бургас са с повишени цени. Най-голямо е 

увеличението при медикаментите без рецепта. Според председателя на Регионалната 

фармацевтична колегия Любима Бургазлиева ръстът не се дължи на аптеките, а на 

по-високите цени от страна на производителите на лекарства 

 „С увеличени цени са медикаменти и по лекарско предписание, и без лекарско 

предписание. Увеличението е различно и не може да се определи точен процент. Всеки 

производител по различен начин формира и определя цената. Но има лекарства с 30% 

повишени. Доста сериозен ръст има при лекарствени продукти без лекарско 

предписание, тъй наречените отиси. Такива са лекарствата при грип и настинка, при 

главоболие, витамини. Тези, които са без рецепта и имат регистрирани цени, от които 

много голяма част са с повишена цена. Цените на хранителните добавки се формират 

свободно“ 

Според асоциацията на собствениците на аптеки производителите на лекарства са 

дали заявка за поскъпване на медикаментите в размер от 4 до 20% заради 

инфлацията и увеличените им разходи. 

 

www.dariknews.bg, 25.011.2022г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/doklad-na-ek-bylgariia-sys-speshna-nuzhda-ot-

reformi-v-zdraveopazvaneto-2298261 

 

Доклад на ЕК: България със спешна нужда от реформи в здравеопазването 
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България се бори с поредната опустошителна вълна на COVID-19 на фона на 

политически промени и нарастваща инфлация. Това твърди Европейската комисия в 

публикувания днес доклад "Развитие на социалната политика в България". 

Смъртността от COVID-19 в страната е най-висока в ЕС и втора в света, а пандемията 

увеличава натиска върху и без това претоварената здравна система, твърди докладът. 

Според него обаче, след като парламентът утвърди новото правителство след месеци на 

политическа безизходица, има надежда за по-добро справяне с кризата с COVID-19 

през следващите месеци. 

В страната има спешна необходимост да се подобри системата на здравеопазването. 

Според данните, събрани чрез Our World in Data (19 декември 2021 г.), България се 

нарежда на първо място в ЕС (на второ място в света) в класацията на страните с най-

висок брой общо потвърдени смъртни случаи от COVID-19 на един милион души. 

Данните са 6,062/милион души за Перу и 4,362/милион души в България. Третата 

страна в списъка, с повече от 4 000 потвърдени смъртни случая на милион е Босна и 

Херцеговина (4 021); Унгария е на четвърто място с 3,896/милион. Едва 27,1% от 

българското население е напълно ваксинирано (с две дози) срещу COVID-19, т.е.най-

ниският процент в ЕС. Вторият най-нисък е Румъния (40,4%); средното за ЕС е 68,6%. 

"В допълнение към пандемията, в България имаше и продължителна политическа 

криза, тъй като бяха проведени три парламентарни избора през 2021 г. (през април, юли 

и ноември). Тези политически сътресения доведоха до налагането на много по-леки 

публични мерки срещу разпространението на COVID-19. Служебното правителство 

въведе "зелен сертификат" в България на 25 октомври 2021 г., по-късно, отколкото в 

която и да е друга държава от ЕС", продължава докладът на ЕК. 

"Като се има предвид, че България, заедно с Латвия и Франция, формира групата на 

най-много ваксиноскептични държави в ЕС, според доклад на ЕС от 2018 г., 

антиваксиналните конспиративни теории и дезинформацията са намерили благодатна 

почва в страната. Ето защо не е изненада, че Възраждане, една от политическите 

партии, които поведоха протести срещу това, което те нарекоха "медицински фашизъм" 

на зелените сертификати, успешно премина изборния праг за влизане в парламента 

през ноември 2021", твърди ЕК. 

Според доклада, в продължение на десетилетия България не успява да осъществи 

значителна реформа на своето здравеопазване. Основните проблеми, според него, са 

масовата емиграция на медицински лекари и медицински сестри, високата средна 

възраст на тези, които остават на работа, хроничен дефицит на финансиране на 

болниците, лош достъп до здравеопазване за селското население и малцинствата, 

недостатъчно развита извънболнична помощ, високи плащания от джоба, висока степен 

на неудовлетвореност от медицинските услуги и висок брой смъртни случаи по 

предотвратими и лечими причини. 

"Ситуацията, описана по-горе, поставя под натиск и без това силно натоварената 

система на здравеопазването. Пандемичната ситуация в България вероятно ще се 

влоши още повече през зимата, с продължаващи високи нива на COVID-19, висока 

смъртност и ниска ваксинация. Преди тези дълготрайни проблеми да бъдат решени са 

необходими ясни и недвусмислени мерки за справяне с COVID-19 в краткосрочен план, 

включително нова информация в подкрепа на ваксинационната кампания, която 

адекватно да отговори на точните опасения на неваксинираното мнозинство", 

препоръчва докладът. 

Положително според него е, че четирите политически партии в новия български 

парламент са постигнали коалиционно споразумение, което включва като основен 

приоритет преодоляването на кризата с COVID-19. 
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"Сега предстои да се види какви конкретни стъпки ще предприеме новото правителство 

през следващите няколко месеца", заключава докладът на ЕК. 

 

www.vesti.bg, 25.01.2022 г. 

https://www.vesti.bg/bulgaria/restorantiorite-shte-sydiat-dyrzhavata-za-covid-merkite-

6137000 

 

Ресторантьорите ще съдят държавата за COVID мерките 

 

Това се казва в изявление, разпространено от БАЗ и СЗБ 

 

Българската асоциация на заведенията и Сдружението на заведенията в България 

стартират серия от съдебни дела и административни процедури срещу 

дискриминационното отношение към бранша. Това обявиха двете браншови 

организации. 

„Ще сигнализираме омбудсмана на Република България за грубото потъпкване на 

правото на труд на всички заети в бранша с регионални или други заповеди, налагащи 

мерки, които са дискриминационни, и за които няма каквито и да било доказателства, 

че ефективно ограничават разпространението на COVID-19”, казват представителите на 

ресторантьорския бизнес. 

БАЗ и СЗБ: Защо държавата гони ваксинирани на улицата 

„Ще сезираме Кoмисията за борба с дискриминацията за установяване 

дискриминационния характер на всички мерки, налагани от министъра на 

здравеопазването и директорите на РЗИ, които целенасочено и необосновано налагат 

рестрикции само в един бранш - този на заведенията”, се казва още в изявлението. 

„Ще предявим искове за обезщетяване за нанасяне на вреди от всички адресати на 

незаконосъобразните заповеди на Министъра на здравеопазването и съответните 

директори на РЗИ по места”, казват от СЗБ и БАЗ. 

Ресторантьорите пак скочиха срещу зеления сертификат 

„Република България е правова държава, която се управлява на основание 

Конституцията и законите на страната. Считаме, че потъпкването на основни човешки 

права, като правото на труд, правото на собственост, свободната стопанска инициатива, 

може да бъде направено само и единствено на основание на закона със 

законосъобразни и целесъобразни заповеди. Ограниченията, които се налагат с тези 

заповеди, следва да са обосновани, достатъчни и съразмерни на целите, които постигат, 

както и годни да постигнат тези цели. Нито една от наложените мерки не отговаряше и 

не отговаря на тези законови изисквания. Дори повече, мерките бяха силно 

дискриминационни, популистки и им липсва каквато и да била логика и 

последователност. А на нелогични заповеди и мерки, следва логичното им 

бойкотиране”, категорични са от бранша. 

 

www.zdrave.net, 25.01.2022 г. 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-

/n20835 

 

Над 6 млрд. лв. е планираният бюджет на НЗОК за 2022 г. 

 

604 437 000 лв. допълнителни средства в сравнение с бюджета от 2021 г. или 6 050 749 

900 лв. предвижда бюджета на НЗОК за 2022 г. Това става ясно от проекта, изготвен от 

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/bulgaria/restorantiorite-shte-sydiat-dyrzhavata-za-covid-merkite-6137000
https://www.vesti.bg/bulgaria/restorantiorite-shte-sydiat-dyrzhavata-za-covid-merkite-6137000
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-/n20835
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-/n20835
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Здравната каса, с който Zdrave.net разполага. Конкретно за здравноосигурителни 

плащания са предвидени 5 678 270 100 лв. или с 560 210 700 лв. спрямо ЗБНЗОК за 

2021 г. Припомняме, че според представения от министъра на финансите Асен Василев 

до Министерския съвет доклад към проекта на Държавния бюджет, увеличението за 

здравноосигурителни плащания е 581,1 млн. лв. 

В проекта на ЗБНЗОК за 2022 година са предвидени 6 050 749 900 лв. приходи и 

трансфери – всичко, от които здравноосигурителните приходи са в размер на 5 802 517 

100 лв., като 3 759 192 600 лв. са приходи от здравноосигурителни вноски, а 2 043 324 

500 лв. са трансфери за здравно осигуряване. 

Разчетените средства са на основата на размер на здравноосигурителната вноска от 8 на 

сто. В разчетите за приходите са отразени ефектът от увеличаване на минималния 

осигурителен доход за самоосигуряващите се лица, в размер на 710 лв. (от 1 април 2022 

г.) и ефектът върху размера на трансферите за здравно осигуряване от увеличаване на 

частта от осигурителния доход, върху който държавата внася здравни вноски за лицата, 

осигурявани за сметка на държавния бюджет. За 2022 г. вноската е в размер на 85 на 

сто от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица. 

През 2022 г. са предвидени като трансфер от Министерство на здравеопазването (МЗ) 

общо 106 570 600 лв. Средствата са за финансиране на ваксини и дейности по 

прилагането им; дейности за здравно неосигурени лица, включващи: интензивно 

лечение, комплексно диспансерно (амбулаторно) наблюдение при пациенти с 

психиатрични заболявания и комплексно диспансерно (амбулаторно) наблюдение при 

пациенти с кожно-венерически заболявания; дейности за здравно неосигурени жени; 

дейности във връзка с лечение на лица до и над 18-годишна възраст и медицински 

изделия, помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания 

извън обхвата на задължителното здравно осигуряване. 

Като трансфери от централния бюджет са предвидени средства в размер на 118 500 000 

лв., за осигуряване на  изплащане на допълнителни трудови възнаграждения на 

медицинския персонал на изпълнителите на болнична медицинска помощ за всеки 

месец, за период от шест месеца, от които за лекари и магистър-фармацевти в болнични 

аптеки в брутен размер на 600 лв.; на специалисти от професионално направление 

"Здравни грижи" и помощник-фармацевти 360 лв. и 120 лв. за санитари. 

Планираните средства са за изплащане на добавка към възнагражденията на 

медицинския персонал, нает от изпълнителите на болнична медицинска помощ и са в 

съответствие със срока на обявената епидемична обстановка. 

Планираните разходи и трансфери са в размер на 6 050 749 900 лв. Общо текущите 

разходи по проекта за 2022 г. са в размер на 5 871 674 400 лв., или увеличение с 583 523 

900 лв. спрямо ЗБНЗОК за 2021 г. Включени са допълнителни разходи от 172 600 лв. за 

увеличаване на разходите за персонал спрямо ЗБНЗОК 2021 г., във връзка увеличение 

на размера на минималната работна заплата от 650 лв. на 710 лв., както и ефекта за 

персонала за НЗОК от увеличението на максималния осигурителен доход от 3 000 лв. 

на 3 400 лв. от 1 април 2022 г. 

Разходите за издръжка на административните дейности по проекта на ЗБНЗОК за 2022 

г., са в размер на 30 610 000 лв. В тези средства са предвидени разходите за 

обезпечение през 2022 г. на електронните системи за сигурност във всички обекти на 

Централно управление на НЗОК и 28 РЗОК, комплексно обслужване и системна, 

експертна помощ за информационно-техническата инфраструктура на НЗОК, 

гарантиращи спазване на препоръките дадени от компетентните органи за обезпечаване 

сигурността на информацията, както и на услугите, необходими за функциониране на 

дейността на НЗОК. 



Page | 7 

7 

Включени са средства, във връзка със задълженията на НЗОК по водени съдебни дела 

за обезщетения, държавни такси и лихви, заплащането на съдебните разноски по 

постъпили изпълнителни искове в НЗОК. Със средствата се предвижда заплащане на 

дължими суми по действащи договори, както и реализиране на нови проекти 

(изграждане на резервен център за данни за нуждите на основните системи на НЗОК, 

осигуряване на електронен обмен на социално-осигурителна информация между 

Република България и ЕС чрез софтуер). 

Заложеният резерв е в размер на 174 075 500 лв. В хода на 2022 г. с тези средства се 

предвижда да се гарантира устойчивост и ритмичност на здравноосигурителните 

плащания, пише в мотивите към проекта.  

 

www.clinica.bg, 25.01.2022 г. 

https://clinica.bg/19698-Omikron-izmesti-Delta 

 

ОМИКРОН ИЗМЕСТИ ДЕЛТА 

 

Новият вариант е установен при 55.1% от последните анализирани проби от НЦЗПБ 

Омикрон измести Делта по разпространение у нас. При 55% от последните секвенирани 

проби у нас е доказан новия вариант на КОВИД, показват данните на Националния 

център за заразни и паразитни болести (НЦЗПБ). 

Чрез целогеномно секвениране от ново поколение са анализирани общо 234 клинични 

проби със SARS-CoV-2. 

Те са взети от пациенти 

с коронавирус в периода 3-13 януари 2022 г. и са изпратени от 30 различни лечебни 

заведения от 21 области на страната. При 129 или 55.1% от всички проби е установен 

вирусния вариант Омикрон (BA.1), а при останалите 105 или 44.9% - Делта. 

Най- много случаи на Омикрон 

са доказани в София – 46, Стара Загора – 17, Благоевград – 14. Преобладаващата част 

от пациентите, при които е установен Омикрон са на домашно лечение – 120, 

хоспитализираните са четирима, а починали няма. Сред болните, при които е доказан 

варианта Делта обаче има осем смъртни случая.  

 

 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/19698-Omikron-izmesti-Delta

